Forslag til behandling på Dansk Weimaraner Klubs generalforsamling 2024

Forslaget udfærdiget og fremsat af bestyrelsen i DWK den 24. januar 2024



Forslag:
Fremover skal det være muligt at få formidlet alle weimaraner hvalpe igennem Dansk Weimaraner Klub. Eneste krav er at hvalpene skal være stambogsførte ved DKK, og opdrætter skal være medlem af Dansk Weimaraner Klub.
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Hvis forslaget bliver vedtaget, vil der være påtegninger på listerne på Dansk Weimaraner Klubs hjemmeside, som tydeligt viser, hvilke hvalpe / kuld, der opfylder de anbefalinger, som klubben har vedtaget, og hvilke der ikke opfylder disse anbefalinger.


Baggrunden for forslaget er at der bliver trukket en del kuld uden om klubben, og vi har ikke de store muligheder for at påvirke disse avlere, da de kører uden om klubben. Hvis vi kan få folk ind i klubben, så håber bestyrelsen at dette kan gøre, at vi måske over tid, kan påvirke disse avlere til at gøre yderligere med hundene og derved løfte avlen med Weimaraneren.

Kuldene bliver trukket, hvad enten de kan formidles igennem klubben eller ej. Derfor mener bestyrelsen, at vi som klub, kun kan vinde på dette, ved at trække folk ind i klubben, og derved forsøge at påvirke fremtidens avl ved disse avlere.







